

SUSCRIPCIÓN

Table with subscription rates: En la capital, un mes... posetas 1'25; Fuera de la capital, trimestre... 4'25; Portugal, trimestre... 5'00; Demás países extranjeros... 9'00; Ultramar... 0'10.

PAGO ADELANTADO.

Director Gerente, D. Juan Bayco. TELEFONO NUMERO 66.

NOTICIERO SALMANTINO

DIARIO IMPARCIAL DE LA TARDE

ANUNCIOS

En 4.ª plana, 0'10 de peseta la línea de 12 ciferos. En 3.ª plana, (después del pie de imprenta) a 0'25 de peseta la línea. En 1.ª plana, 1'00 peseta la línea. Gacetas en 3.ª plana, 0'50 peseta la línea. Comunicados, 1'00 peseta la línea. Esquelas de defunción desde 5 pesetas en adelante. Administrador, D. Bernardo Carvajal. Oficinas y talleres, Prior, 19, 21 y 23 bajos.

Tirada del NOTICIERO de ayer:

Table with circulation data: Suscripción y venta... 3.100; Cambios y propaganda... 400; Total... 3.500 ejemplares.

NOTICIAS DE FILIPINAS

(POR TELEGRAMA) (De nuestro corresponsal especial) COMBATES CON INSURRECTOS

Madrid 7.-6 t. (urgente). (Recibido a las ocho de la noche de ayer) Telegrama oficial: Saguan, 7 Mayo.—Comandante general de las Visayas, en atención a las circunstancias comunica el parte dado el tres de Mayo al capitán general del archipiéago. Dice así el parte:

Después de penosísima marcha y de un combate de cuatro horas me apoderé ayer del pueblo de Panay, foco principal de los insurrectos de este territorio.

Pasaban de 4.000 los insurrectos que desde las trincheras se defendían. Les matamos en las trincheras 172 y en las calles del pueblo tuvieron más de 500 bajas hechas por tres columnas que situé para cortarles la retirada.

La toma y destrucción de Panay son resultado de la operación que entiendo importante para la pacificación de este territorio.

Nosotros tuvimos un jefe, un oficial y 43 heridos.

Los tiradores de Mindanao y los ingenieros indígenas entraron a la bayoneta en el pueblo que entusiasmado gritó espontáneamente ¡viva España!

He dictado convenientes energicos bandos. Estoy muy satisfecho de las tropas.

Mañana continúa la operación.—Rodrigo.

NUESTRA REGION

AVILA.—En el teatro Principal ha empezado a actuar hoy la compañía cómica-dramática dirigida por el primer actor don José Dominguez, en la que figura la aplaudida primera actriz doña Isabel Luna y el equilibrista Miss Hilda Aragón, y el escénico cosmopolita Mr. Charles Lamas.

—Por la Junta provincial de Instrucción pública ha sido nombrada maestra de la escuela pública de Lanzalita, doña Victoriana Montoya.

—Han vuelto a reproducirse los desórdenes en Arenas.

Según nos dicen, la guardia civil reconcentrada en dicho punto, no ha tenido necesidad de intervenir por lo que suponemos no tengan gran importancia los desórdenes.

LEÓN.—Ha empezado a expenderse pan fabricado por cuenta del Ayuntamiento, vendiéndose las ocho libras al precio de una peseta.

ZAMORA.—No se ha confirmado el rumor que circuló anteaer por la capital, de que vaya a ser trasladado el Regimiento de Almansa que guarnece aquella plaza.

—Para atender a las necesidades de la clase proletaria y jornalera, se ha acordado que desde hoy domingo vuelva a funcionar en la capital la Cocina Económica hasta tanto que los recursos lo consientan.

—En ciertos pueblos, entre ellos Corrales, Morales del Vino, Perdigon y Entrala es tal la consternación, que han producido las tristes noticias recibidas de Filipinas, que las campanas tocan a duelo, las mujeres y los niños lloran amargamente, no pensando en otra cosa que en las desdichas que nos afligen.

—La señora directora, profesores, habilitados y portera de la Escuela Normal de Maestras han contribuido a la suscripción nacional con dos días de su haber correspondiente al mes de Abril último.

También contribuirán mensualmente con un día de haber, mientras dure la guerra con los Estados Unidos.

—Anoche haría su debut la compañía de zarzuela soria que dirige el primer bariton don Pablo Cornado.

PALENCIA.—Ha regresado el ilustrísimo señor Obispo de la diócesis, después de haber asistido en Burgos al Sínodo celebrado en aquella histórica ciudad.

—El Gobernador civil ha nombrado delegado especial al Secretario señor Roca de Togores, para que se traslade a Villada, con objeto de formar expediente para depurar las responsabilidades que pueda haber con relación a los sucesos ocurridos en aquella villa el jueves último.

—La Comisión provincial ha acordado anunciar bajo el tipo de 33.319 pesetas 49 céntimos, la subasta de las obras de la construcción de la segunda parte del trozo 6.º de la carretera de Villasarriacino a Buenavista, las cuales han de realizarse de conformidad a lo establecido en el proyecto general aprobado por la Asamblea en 11 de Abril de 1890.

—Prévia convocatoria del Gobernador Civil señor Bullón, han celebrado una reunión en su despacho el Alcalde de la capital y los dueños de las tahonas, para estudiar los medios de proporcionar pan relativamente barato a la clase jornalera.

—Uno de estos días se retirará de la capital definitivamente, el ilustrado individuo del cuerpo de archiveros y bibliotecas señor Mourri, nombrado por la Dirección general para el arreglo y servicio de la Biblioteca palentina.

Dicha determinación obedece a la lentitud, ó mejor dicho, al olvido en que se ha dejado

dicho asunto, que tanto podría beneficiar el progreso intelectual de la población.

VALLADOLID.—En la calle de la Pasión se fueron anteaer tarde a las manos dos dependientes de comercio entre quienes existían de antiguos resentimientos personales, resultando uno de ellos llamado José María Melero, de catorce años de edad, con una herida en el costado izquierdo que le ocasionó su contrario Teodoro Fernández.

—Anoche se suicidó una mujer llamada Nicolasa Suarez, de 54 años de edad, viuda, con domicilio en la casa número 4 de la Acera de Recoletos, colgándose de una cuerda de una de las vigas de la habitación.

En opinión del venciendario parece que disgustos de familia debieran impulsar a dicha desgraciada a tomar tan fatal resolución.

En su compañía vivía un hijo de 24 años de edad, pintor de oficio.

—Un numeroso grupo de hombres y mujeres intentó anteaer en Nava del Roy la suspensión del remate de consumos.

SITIOS DE LA HABANA

—A continuación publicamos una ligera reseña de los principales sitios y bloqueos que ha sufrido la ciudad de la Habana desde su fundación en 1513:

1337.—En el mes de Marzo fué incendiada y saqueada por dos buques de piratas franceses, a pesar de la notable defensa que hizo el teniente Juan Velázquez.

1555.—En Julio de este año vuelve a ser saqueada y puesta a rescate por el pirata francés Jacques de Sores, con algunos centenares de arcabuceros.

1586.—El 29 de Mayo se presenta ante ella el famoso corsario Drake, pero viéndola bien guarnecida desiste de atacarla y se aloja.

1626.—Una escuadra holandesa bloquea a la Habana durante algunos días.

1631.—Desde el 17 de Abril al 18 de Mayo otra escuadra holandesa bloquea al puerto, sin determinarse a atacar a la ciudad.

1638.—Una numerosa escuadra holandesa, al mando del famoso almirante Cornelius Folis (a) "Pie de palo," vuelve a bloquear y a amenazar a la Habana desde el día 3 hasta el 26 de Agosto, retirándose para interceptar el regreso a España a una escuadra española que con siete galeones que conducían 15 millones de pesos venía de Cartagena de indias. Nuestra escuadra, muy inferior en número a la holandesa, la derrotó, no obstante, frente al puerto de Cabañas, y entró victoriosa en la Habana, donde se cantó un solemne "Te Deum."

1640.—Por cuarta vez una escuadra holandesa se presenta a bloquear a la Habana y se retira, 16 días después, sin realizar ningún ataque.

Durante la segunda mitad del siglo XVII el puerto es muchas veces atacado por piratas filibusteros; son cogidos varios y ahorcados en la misma ciudad.

Muerto Carlos II, y entablada la guerra de sucesión, dos formidables escuadras, inglesa la una y anglo-holandesa la otra, se presentan en dos distintas ocasiones—Junio de 1703 y Marzo de 1707—ante el puerto; pero la primera se aleja a poco sin cometer hostilidades, y el gobernador militar Chacon rechaza a cañonazos a la segunda.

1727.—Una escuadra inglesa de 18 naves, con 5000 hombres de desembarco, se presenta el 27 de Abril ante la plaza; pero reconocidas sus defensas, no se atreve a atacarla.

1738 a 1739.—Durante la guerra entre España e Inglaterra, dos escuadras inglesas atacan a la Habana, siendo de nuevo rechazadas. La segunda escuadra era realmente formidable, pues se componía de 57 buques.

1747.—A la vista de la ciudad combaten la escuadra del teniente general don Andrés Regio y la del almirante inglés Kuowles; el combate queda indeciso, y unos y otros pierden dos navíos.

1772.—Declarada en Enero la guerra a la Gran Bretaña, el día 6 de Junio se presentan delante de la Habana 28 navíos con algunas fragatas y 145 embarcaciones de transporte, que llevaban 30.000 combatientes; la plaza, defendida por menos de 4.000 soldados, algunos paisanos mal armados, dos fuertes y una débil muralla, lucha durante dos meses con más heroísmo que fortuna, hasta que, por fin, tomado por los ingleses el castillo del Morro, y abrasada la ciudad por los fuegos que aquellos la dirigen desde las alturas de la Cabaña, tienen que capitular el día 13 de Agosto.

Los ingleses ocuparon la plaza hasta el día 6 de Julio del siguiente año, en que firmada la paz de Versalles, la abandonaron, no sin llevarse toda la artillería y destruir completamente el arsenal.

Este es el último sitio que registra la historia de la Habana.

CARTERA DE NOTICIAS

La corrida patriótica celebrada en Sevilla, ha producido un total líquido de 33.000 pesetas.

El general Blanco ha telegrafiado al señor ministro de la Guerra para que en su nombre y en el de los generales que recientemente han sido ascendidos por méritos de guerra, diera las gracias a S. M. la reina por la aprobación de las recompensas expresadas.

El Club Español en Montevideo se ha reunido para contribuir a la suscripción nacional.

Cien españoles que asistían se suscribieron en el acto por 600.000 pesetas.

Según un despacho de Washington que publica «La Tribuna», parece que la Administración de Marina estudia el proyecto de atacar las Canarias, y probablemente el de amenazar a Cádiz.

El teniente de navío don Manuel Pasquin, hijo del exministro de Marina del mismo apellido, ha solicitado el mando del barco «Joaquín Piélagos» que se está armando en Cádiz.

La Diputación de Navarra ha acordado emitir obligaciones por valor de 500.000 pesetas para la suscripción nacional, y ofrecer al Gobierno el anticipo de una anualidad de contribución.

De Madrid han desaparecido huyendo de sus domicilios sin conocimiento de sus familias, los jóvenes de la buena sociedad madrileña, Angel Moreno, hijo del conde de San Fernando, otro apellidado Villar y un hijo del Sr. Pedreño.

Se cree que los atrevidos muchachos, pues cuentan de 16 a 18 años, salieron para Cádiz, con intención de embarcar para Cuba.

¿Que no hay oro? Una ricachón de un pueblo de la provincia de Ciudad-Real, ha cambiado en aquella sucursal del Banco 13.000 duros en oro, obteniendo un premio de 5.000.

Un banquero de Nueva York ha ofrecido un millón de reales por la pluma con que Mac-Kinley firmó el «Ultimatum» que dirigió al Gobierno español y que éste no recibió.

El citado banquero dice que dicha cantidad será destinada a comprar munición.

El general Shafter, encargado de organizar las expediciones de Tampa, ha dicho que los 800 voluntarios cubanos reclutados por Núñez no sirven para nada porque la mitad son inútiles y la otra mitad pillería insubordinada.

A treinta mil duros asciende hasta la fecha el importe de las localidades vendidas para la corrida patriótica que ha de celebrarse en Madrid el próximo jueves.

parte de la marquesa, autorizaban también en algún do sus recelos. Si estos recelos eran infundados, nada habría perdido con su carta; se habría curado en salud. En cuanto a lo demás, ¿qué le importaba a él que la carta fuese a caer en medio del doloroso conflicto de una familia, como la bomba que cae sobre un barril de pólvora, produciendo estragos horribles? A caracteres como el suyo, nunca les definen semejantes consideraciones.

CAPITULO XXXI

El anónimo de Enriquez liere a doña Carmen en el corazón, al cual se aplica una carta de Cipriana Santos, que hace el oficio de bálamo.—Padres y padres.—Amparo da una lección de ortografía a Quico Porales, que ha declarado guerra a muerte a las «jotas».

I

Llegó el anónimo a Buñol, y la casualidad hizo que lo entregasen a doña Carmen con otra carta, en ocasión de hallarse Amparo cuidando de su padre. Abriólo inmediatamente la pobre señora, y apenas hubo leído los dos ó tres primeros renglones, comprendió que no debía dar conocimiento de él a su hija, al menos hasta meditar bien su contenido. Retiróse, pues, a la habitación más distante de la alcoba del enfermo, y allí a solas, agitada, trémula, histérica, mirando sin cesar a la puerta, aplicando el oído para evitar que la sorprendiesen, recorrió tres ó cuatro veces el escrito de Enriquez. Aquellas revelaciones y aquellos consejos, iban traspasando como agudas espadas su corazón de madre; pareciale en su turbación que el papel infame

mana del abogado defensor del infame Enriquez, y esopo presunta de este. «Lo que la marquesa y Bravo se propongan, no es fácil de adivinar; lo que se adivina, conociéndolos a los dos, es que no será cosa buena. «Desbarate sus planes, no permita que ninguno de los dos se acerque a su señora ni a su hija, ó de lo contrario, preparase a sufrir las consecuencias de su debilidad y de su buena fé. «E spero que mi voz no será desoída. «Si el asunto de que se trata fuese menos delicado, no tendría yo inconveniente en dar la cara; pero como lo es mucho, y como no veo la necesidad de abandonar mi incógnito, juzgo suficiente la adopción del medio que he elegido para gobierno de usted y descargo de mi conciencia de amigo, pues lo soy, aunque usted quizá ya no se acuerde de mí. «Ruego a Dios que se restablezca usted pronto, que encuentre en la paz doméstica la dicha que el comercio del mundo le ha robado, y que no olvide las saludables advertencias y consejos que le da en esta carta. «Un amigo que bien le quiere, y se interesa en su felicidad. «Madrid, etc.»

VI

Enriquez ignoraba lo de las relaciones con la marquesa con Bravo; pero en vista de ciertos datos ofrecíanse a su imaginación como muy posibles, y no reparó en afirmarlo, puesto que su principal objeto era impedir que se fraguase algo contra él. Los continuos aplazamientos de su boda, por

no sea hubiéramos obtenido a no regar ellos con su sangre el suelo de la patria, peleando por su integridad y su independencia desde las primeras invasiones de que habla la historia nacional. ¿Quieres que nos casemos? Nos casaremos. ¿Cuándo? Lo ignoro; lo que afirmo desde luego, es que si pudiera ser hoy no sería mañana. Te explicaré con una frase vulgar, que no obstante, es muy gráfica, la causa de lo que algunos calificarian de irresolución mia ó de falta de voluntad: necesito redondearme. Estoy en tratos con un amigo, propietario de Valencia, a quien he hecho anticipos de consideración, para que me venda unas fincas que tiene hipotecadas, y sobre las cuales es probable que se echen acreedores sin alma. llevándoselas por una friolera.

IV

La marquesa, que había oído a Bravo, pendiente de su boca, la especie de disertación improvisada para demostrar que el buey suelto bien se lame, inclinó tristemente la cabeza sobre el pecho, acordándose de que junto a Valencia residía la familia de Figueroa. Ahogó, sin embargo, su pena y su indignación, y sosteniendo, mediante un esfuerzo supremo de voluntad, la máscara impenetrable de su alma, que se la caía, exclamó: «¡Pobre amigo mío! ¿Qué mal te conoce! ¿Por qué no has sido antes franco, y me hubieras evitado el disgusto de apremiarte? Ahora soy yo quien te pido que no te precipites, que arregles con la debida calma tus asuntos, que vayas a Valencia, y en fin, usando de tus mismas palabras que te redondees. ¿Estás contento, Bravo? ¿Te convences que soy



He aquí las observaciones meteorológicas tomadas en nuestro instituto a las nueve de la mañana:

Altura barométrica. . . . .	697.81 mm.
Temperatura máxima al Sol. . . . .	28.0
Id. id. sombra. . . . .	24.6
Id. mínima. . . . .	3.6
Id. a la hora de la observación. . . . .	12.8
Dirección del viento. . . . .	E. fresco.

## La guerra

POR TELEGRAFO

(De nuestro corresponsal especial)

### SITUACION DE MANILA.—BAJAS DE UN COMBATE

Madrid 8.—10 n. (Recibido a las 7 de la mañana de hoy)

Se ha recibido el siguiente telegrama oficial del Gobernador general de Filipinas, fechado en Labuan:

«Apoderado el enemigo de Cavite y del Arsenal, por destrucción de nuestra escuadra, continúa estrecho bloqueo y dícese que a petición de los consules extranjeros no bombardearán por ahora Manila mientras yo no rompa el fuego sobre la escuadra enemiga.

Hallándose fuera de tiro de nuestros cañones no puedo hacerlo mientras no acérquense más.

Anoche llegaron mil marinos de nuestra destruida escuadra, que ha tenido 618 bajas.

Junta autoridades enviado gente a

será venerada hasta que terminen las obras de dicha capilla.

Anoche regresaron de Ciudad-Rodrigo los señores Gobernador civil y Secretario del Gobierno de provincia, después de dejar aquella localidad completamente tranquila.

En una reunión que celebraron anoche los fabricantes de pan, acordaron subir desde mañana cinco céntimos el precio de cada pieza de 1.600 gramos.

Anoche a las doce, al bajarse de un carro en la carretera de Tejares, una mujer del pueblo de Villar de Peralonso, tuvo la mala fortuna de caerse y de que una de las ruedas le fracturase completamente la pierna izquierda, en su parte inferior.

En la Casa de Socorro le fueron prestados esta mañana los auxilios de la ciencia, procediéndose acto seguido a su traslación al Hospital.

El personal de la Biblioteca Universitaria y del Archivo ha tomado el acuerdo de contribuir mensualmente con un día de haber a la suscripción nacional.

Nuestro paisano y amigo don Jesús de San Eustaquio, ha sido ascendido a médico primero y destinado a prestar servicios al tercer regimiento montado de artillería, de guarnición en Burgos.

Ayer quedaron expuestas al público en los establecimientos oficiales de enseñanza, las listas de los alumnos que han de empezar mañana a examinarse.

Un grupo de mujeres promovió un fuerte alboroto en el mercado de Guijuela, por los altos precios que alcanzaron los artículos de primera necesidad.

Trabaja sin descanso en el cumplimiento de su cometido, la junta nombrada en Ciudad-Rodrigo para proporcionar pan barato a las clases necesitadas.

Los resultados de la suscripción a metálico y adquisición de granos, van siendo excelentes.

Anoche le fueron prestados los auxilios de la ciencia en la Casa de Socorro, a una mujer a quien produjo su marido una herida en la cabeza, al sacudirle un golpe con un palo.

El Juzgado entiende en el asunto.

A la actividad desplegada por el Alcalde señor Iglesias García—que realmente se ve—se deberá el que desde el martes próximo pueda poner a la venta el Ayuntamiento mil quinientos panes de mil seiscientos gramos cada uno, para abastecimiento de las clases necesitadas.

### SANTORAL Y CULTOS

Mañana: San Gregorio Nociaceno obispo y doctor, y San Gregorio, obispo y confesor. CULTOS.—Iglesia conventual de San Esteban.—Alocuciones, todos los días, el Santo Rosario. Clero.—El ejercicio de las Flores.

circunstancias no son muy abonadas para que el señor Marqués consiga lo que desea pero aun así insiste, persuadido por el conocimiento que tiene del distrito, en la importancia de esta obra.

Se encuentra enfermo de bastante gravedad en Sequeros, el procurador y conseqente liberal don Mariano Díaz Huerta, persona de grandes prestigios y simpatías en el país.

Deseamos que su enfermedad tenga un pronto y feliz desenlace.

### TRIBUNALES

Mañana se verá en juicio oral y público ante el jurado, en la sección primera de la Audiencia, la causa procedente del Juzgado de esta capital contra Rufino Alonso Sánchez y otro, por robo. Ponente, señor Sánchez Cabo; abogados defensores, señores López y Martín; procuradores, señores Durán y Polo.

La sección segunda conocerá del sumario del Juzgado de Vitigudino contra Joaquín Hernández y otro, por lesiones. Ponente, señor Aparicio; letrados; señores Sánchez Mata y Ceballos; procuradores, señores Morató y Polo.

Con motivo de la concentración de reclutas, ha sido muy grande estos días la animación en Salamanca.

Algunos de estos salieron ya anoche para el punto de su destino.

El claustro de profesores de la facultad de Filosofía y Letras ha acordado contribuir con un día de haber mensual a los gastos de la guerra.

Ha sido remitido a la Junta central de derechos pasivos, el expediente de orfandad de doña Virginia Barrado Hernández.

Mañana deberán comparecer ante la Comisión mixta de reclutamiento, a los juicios de exenciones, los pueblos siguientes del partido de Sequeros:

Alberca (la), Aaroyomuerto, Aldeanueva de la Sierra, Barbalos, Bastida, Berrocal de Huebra, Cabaco, Casas del Conde, Cereceda, Cilleros de la Bastida y Endrinal.

Esta tarde a las siete y media se celebrará en el Circolo de Obreros la junta general para la renovación de cargos.

Ha sido remitida de Ciudad-Rodrigo a la Sucursal del Banco de España en esta plaza, la cantidad de 1.581.61 pesetas, producto de la postulación en la manifestación del domingo, de la función patriótica y de las rifas.

Ha sido nombrado canónigo de la colegiata de Astorga, el sacerdote mirbrigense don Joaquín Estevez García.

El Ayuntamiento del pueblo de Endrinal, procederá en breve plazo al arreglo del local de la escuela de niños.

Muy pronto empezarán las obras de ampliación de la capilla del Santo Cristo de los Milagros.

Después que termine la novena que como de costumbre se celebrará en la iglesia parroquial de Sancti-Spiritus, se llevará la imagen del Santo Cristo a la antigua casa de religiosas adoratrices (en la Ronda de Sancti-Spiritus) y allí

nuestranobleza, simbolizada por el oro; con el segundo el valor indomable de nuestras armas, representado por la sangre.

## MOTINES

(POR TELEGRAFO)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 8.—10:30 m.

En Alcalá de Guadaíra, a consecuencia de los motines, han sido presas cincuenta y cuatro personas, como promovedoras principales de los alborotos.

En todas las comarcas de España se reproducen los motines, pero ya va cediendo el carácter grave que antes presentaban.—Rodrigo.

## LA LONGEVIDAD

Dice la "Revue Scientifique", que en toda Alemania no existen más que 78 habitantes que hayan pasado de los cien años, que en Francia hay 213, y que en España viven 401 centenarios. Teniendo en cuenta que España solo cuenta 18 millones de habitantes, mientras que Francia reúne 40 millones y Alemania 55, la ventaja de longevidad resulta muy considerable en favor nuestro.

Los centenarios que viven en los demás países son: En Inglaterra, 146; en Irlanda, 578; en Escocia 46; en Dinamarca, dos; en Bélgica, seis; en Suecia, 10; en Noruega, 23; en Suiza, ninguno, y en los Balkanes, innumerables en cambio. Así en Servia hay 578; en Rumanía, 1,084, y en Bulgaria, 2883. En 1890 vivían en Servia 290 personas de 106 a 115 años de edad; 123 de 115 a 120; 18 de 126 a 135 y tres de 135 a 140.

El estadista que ha reunido estos datos ha tratado además de averiguar cual es el hombre más viejo de nuestra época. Se ha hablado de un ruso de ciento sesenta años de edad; pero, según parece, en Rusia este genero de datos no son fidedignos, y el autor se inclina a proclamar decano de la humanidad actual a un negro africano llamado Bruno Cotrim, que reside en Buenos Aires, y cuenta ciento cincuenta años.

## MANIFESTACION EN ALBA

(POR TELEGRAFO)

(De nuestro corresponsal especial)

Alba 8.—10:50 m.

Ayer, después de la hora del trabajo, se reunieron los obreros y recorrieron las calles hasta llegar a casa del Alcalde dando gritos de ¡Viva España! ¡Trigo y pan baratos!

El Alcalde les citó para hoy en el Ayuntamiento, donde han acudido, y después de arengarlos se disolvió la manifestación sin más incidentes.—M. y C.

## SALAMANCA AL DIA

El diputado por Sequeros señor Marqués de Santa María, trabaja activamente y con noble tenacidad porque salga a subasta el trozo de carretera de Béjar a Vitigudino por Sequeros, que se estiende entre Tamames y Cepeda. Las cir-

El ministro de Hacienda ha dado las oportunas órdenes para el inmediato pago de las mensualidades atrasadas que adeudan a los catedráticos de Institutos y de las dietas devengadas por todos los vocales de Tribunales de oposiciones a cátedras.

## LA BANDERA ESPAÑOLA

¿Qué origen y significación tienen los colores de nuestra bandera nacional?

Allá por el año 877, Carlos el Calvo, rey de Francia y de Aquitania, se encontraba en guerra con los normandos. Wifredo "El Velloso", primer conde soberano de Barcelona, era tributario de Carlos, y por este motivo su bandera era la bandera de su señor.

Mucho deseaba el animoso Wifredo ver se libre del yugo que le avasallaba al rey de Francia, pero de espíritu eminentemente noble y leal, jamás pensó en faltar a la fe jurada rebelándose contra su rey. El anhelo de la independencia, pero la guerra por medios legítimos sancionada por la ley.

Dios recompensó su lealtad deparándole ocasión propicia de ver satisfechos sus legítimos deseos cuando menos lo esperaba.

Los feudatarios de Carlos auxiliaban a este en la guerra, como era su deber, y a ellos debió muchas veces sus victorias.

Un día empeñó con sus constantes enemigos una seria batalla. Los normandos avanzaban sin cesar, arrollando a las huestes de Carlos, que estaban ya para declararse en vergonzosa retirada.

Carlos seguita desde su tienda todas las peripecias de la batalla, y ya daba ésta por perdida cuando de repente observó que los normandos retrocedían ante el empuje irresistible de un nuevo campeón que acababa de presentarse en el campo de batalla.

Los normandos son rechazados y vencidos, merced a este esfuerzo inesperado; pero el desconocido campeón cae mortalmente herido.

Conducido a presencia del rey, éste levanta la visera al herido y reconoce a Wifredo, que espontáneamente había corrido en auxilio de su señor.

Movido el rey por el sentimiento de la gratitud, dijo entonces al conde: —Si mueres, Barcelona será siempre el primero de mis Estados; si vives, libro a tu pueblo de mi feudo, te nombro su rey.

—Por si vivo, señalad al pueblo las armas que ha de usar.

El rey mojó la mano en la sangre de Wifredo, y pasando luego por el escudo de oro que brillaba en el corazón del herido, añadió:

—¡Honra con tu sangre a tus Estados! Desde entonces las armas de Barcelona fueron un escudo de oro con cuatro barras de sangre y corona conal por cimera.

Este escudo fué más tarde adoptado por los reyes de Aragón, y cuando se realizó la unión de este reino con Castilla en el matrimonio de los Reyes Católicos, se acordó que los colores de las armas de Aragón se adoptaran para la bandera nacional.

Este es el origen de los colores oro y sangre, gualda y rojo de nuestra bandera. Con el primero se significa la pureza de

ansio tu bien hasta por egoísmo, puesto que ha de redundar igualmente en favor mío?

—Gracias, gracias—repitió Bravo, mirándola apasionadamente—por la justicia que haces a la lealtad de mi conducta. No esperaba yo menos de ti.

—¿Me das palabra de partir pronto? ¿Cuándo partirás? No lo demores, porque tu viaje apresurará nuestra dicha... es decir—añadió la marquesa,—la mía.

—La de entrambos.

—¡Así sea!

—Así será; señala tu misma el día, y obedeceré como un esclavo.

—Pasado mañana. ¿Te parece corto el plazo?

—No.

—Te dejo veinticuatro horas para que disponas el viaje; pero no me engañes, Bravo; no abuses de mi buena fé como en el verano último, y tengamos—añadió irónicamente la marquesa—que en lugar de ir a Valencia, tomes otra vez el camino de Baños, trastornando a tu arbitrio la geografía del país.

Bravo respondió con gravedad:

—Te prometo solemnemente no ir a Baños, y hasta te ruego que me desprecies y no me mires en tu vida a la cara si vuelvo a pasar por semejante aldea, aunque circunstancias imprevistas me conduzcan nuevamente a Portugal, como en la época que aludes, y aunque el regreso por Baños me acorte el camino. Capaz sería, por complacerte, de rodear cien leguas.

—Así le quiero ver a usted siempre, caballero; sumiso y obediente.

—¿Cuándo no es Pascua? Sino que tus celillos hacen que hasta los dedos se te antojen huéspedes,

—¿Sientes que sea celosa?

—Lo siento, por el daño que tus dudas me hacen; me alegro, porque esas dudas me demuestran el cariño que me profesas.

### V

A los dos días de la conversación que antecede salieron de Madrid para Valencia, nuestros amigos Bravo, Garcíesteban y Somoza.

El administrador ambulante de correos de la vía férrea, llevaba en la balsa un anónimo de Enriquez, con las señas siguientes:

«VALENCIA.

•A don Lorenzo de Figueroa ó Señora.

Buñol.

El anónimo decía:

•Señor don Lorenzo de Figueroa:

»Con fecha de hoy sale de Madrid para esa don R. Bravo, quien sabiendo que se halla usted postrado en cama y de gravedad, ha creído que esta circunstancia es la más favorable para realizar sus malvados intentos. Está usted alerta; y si por su situación no le fuera posible desplegar personalmente todo el celo y vigilancia que el caso requiere, encárgueselo a su digna esposa ó a su buen amigo el barón de Solares, quien sin duda se apresurará a complacerlo.

•Bravo es un libertino, encenagado en los vicios más inmundos, y su hija de usted maucularia su pureza con sólo deo verle un saludo, con sólo mirarle a la cara. Bástele a usted saber, en comprobación de lo que digo (y limitándome a un hecho) que al par que pretende la mano de su virtuosa hija, la señorita doña Amparo, sostiene relaciones secretas con la marquesa viuda de la Estrella, her-

despedía llamas, que las letras, moviéndose continuamente, ora se borran, ora se reproducían, tomando colores, voz y formas caprichosas, fantásticas, infernales.

Un hombre lo hubiera hecho añicos y arrojado de sí con indiferencia; el anónimo no es más, bien mirado, que un papel blanco, en el cual, si algo lee la persona recta y de ánimo sereno, es únicamente la vileza del autor.

Pero la infeliz señora era madre; y mi observación no habla con las madres.

—¡Aun no están contentos nuestros enemigos!—pensaba la de Amparo.—¿Qué les ha hecho ese noble anciano, para que no lo olviden ni aun en su dolor? ¿Qué les ha hecho ese ángel, que si de ellos se acuerda es para perdonarlos? ¿Qué les he hecho yo, sino pedir a Dios que aparte de mí todo sentimiento que no sea generoso y cristiano? ¡Oh!—murmuraba luego—es imposible que sea verdad lo que esta carta dice, es una impostura, hija de pasiones que desconozco, pero menguadas y despreciables.

Con todo, repitiendo varias veces la lectura de la Carmen, y apaciguada en parte la agitación de los primeros momentos, fuéronse fijando sus ideas, y vió que tantas razones había para dar crédito al anónimo como para negárselo.

¿No se anunciaba en él la salida de Bravo, del perseguidor de su hija? ¿No era calificado también de un modo que revelaba profundo conocimiento de su vida pasada y presente? ¿No era cosa tratada el enlace de Enriquez y la marquesa?

(Se continuará)

las provincias que levante espíritu de la gente en armas.—Augusti.—Rodrigo.

#### RESTOS DEL CINCINATI

Madrid 8.—10:20 m.

Telegrafían de la Habana que se han encontrado en la playa cajas vacías, municiones, cañones, un sillón, cajas forradas de lona y marcadas con la palabra *Cincinnati*, persianas, escaleras, camarotes, hamacas, baules y sillas. Todo ello parece pertenecer al crucero yankee *Cincinnati* que debe haberse ido a pique.—Rodrigo.

#### LES CORRE PRISA

Madrid 8.—10:30 m.

Telegramas de Nueva York dicen que allí se asegura que serán 40.000 los americanos que desembarquen en Cuba. El gobierno yankee lo que quiere es que la campaña termine pronto. Se han almacenado cinco millones de raciones. Se contratan vapores a toda prisa.—Rodrigo.

#### LA CRISIS

Madrid 8.—10:40 m.

En reunión que celebraron anoche los ministros, manifestaron Moret y Bermejo a sus compañeros que en vista de que el parlamento no había respondido a los deseos expuestos por Moret, para que dijera un voto de confianza al Gobierno, consideraban desairada su situación dentro del gabinete; y rogaron a Sagasta que les admitiera las dimisiones. Los demás ministros dijeron que seguirían igual conducta, para facilitar la acción de Sagasta.

Este les dijo que en el Consejo de hoy domingo se debería sobre la conducta que era conveniente seguir. Sagasta deseaba dar salida a tres ministros pero las circunstancias le impiden obrar con libertad.—Rodrigo.

#### EL COMBATE DE CAVITE

Madrid 8.—11 m.

Telegrafían de Washington que en un parte oficial fechado el día 1.º de Mayo en Manila y transmitido ayer desde Hong-Kong dice el comodoro «Dewey» que destruyó, en el combate de Cavite, a toda la escuadra española compuesta de once barcos, matando a 300 españoles e hiriendo a 400.

Añade que ningún buque yankee sufrió averías y que solo seis marinos yankees resultaron heridos.—Rodrigo.

#### MÁS SOBRE CAVITE

Madrid 8.—11:30 m.

Telegrafían nuevamente de Washington que se ha recibido otro telegrama del comodoro Dewey mas extenso que el anterior y que dice textualmente: «He destruido las fortificaciones de Cavite y los fuertes de las entradas de la bahía. Tomé posesión del apostadero de Cavite. La guarnición y los oficiales españoles de Cavite y de sus fuertes quedaron en libertad bajo palabra de honor de que no harán armas contra los Estados Unidos.

Termina Dewey diciendo: «Dominamos la bahía completamente. Podemos tomar a Manila cuando queramos. Desconozco exactamente las bajas de los españoles, pero supongo que son muchas.»

Añade que hay mucha excitación en Manila, pero que él protegerá a los españoles.

#### FOLLETON DEL DOMINGO

### ODISEA MARAVILLOSA DE NANSEN AL POLO NORTE

(Continuación)

Este que dejamos expuesto era el «modus vivendi» que se estableció desde el principio a bordo del «Fram», y no se modificaba más que los domingos y los días feriados; verdad es que de éstos hubo en abundancia.

Levantábanse los expedicionarios a las ocho, y se desayunaban con pan duro de centeno y trigo, queso, carne de buey ó de carnero, en salazon, jamón, tocino ahumado, «caviar», bacalao y anchovas, bizcochos de harina de avena ó galletas inglesas, mermelada de naranja ó alguna compota. Tres veces por semana comían pan blanco y algunos días pasteles. Como bebida, tomaban chocolate, té ó café.

Después del desayuno dedicábanse a diversos trabajos: cuidar de los perros, ayudar al cocinero, en la preparación del almuerzo, etc. etc. Generalmente antes de almorzar tomaban un trozo de hielo como aperitivo. El almuerzo se hacía a la una y se componía de tres platos, sopa, carne y postres; otras veces solo pescado y carne, ó bien pescado, car-

El gobierno de Washington ha publicado gran parte de los despachos de Dewey, incluso la petición que hace de refuerzos.

Los despachos de Dewey demuestran que en Cavite no hubo combate sino que aprovechando el mayor alcance de su artillería se colocaron fuera del alcance de los cañones de los barcos españoles, abrumándolos desde allí.

Así se explica la destrucción de nuestra escuadra sin que los yankees tuvieran más que ligeras averías, producidas por algún disparo de las baterías de Cavite y de los fuertes de la entrada de la bahía.

El ministro de Marina también ha telegrafiado a Dewey diciéndole: El Presidente de la República os da gracias por vuestra espléndida victoria y os nombra almirante de la escuadra del Pacífico.»

Mac Kinley envía un mensaje al Congreso, pidiendo un voto de gracia para Mr. Dewey.—Rodrigo.

#### NEUVA VERSION DE LO DE CAVITE

Madrid 8.—11:50 m.

Ha llegado a Hong-Kong el aviso norteamericano «Mac-Culloch», y dos oficiales de dicho barco refieren así el combate de Cavite.

«Confirmamos la total destrucción de la escuadra española.

Calculamos las bajas de los españoles en dos mil.

Ningún barco yankee resultó averiado ni fue herido ninguno de sus tripulantes.

La escuadra yankee llegó a la isla del Corregidor el sábado pasado por la noche.

El fuerte le hizo tres disparos y enseguida cesó el fuego.

En la mañana del domingo situóse la escuadra yankee frente a Cavite, y los barcos españoles y las baterías rompieron el fuego contra ella.

El combate duró varias horas.

Cerca del anochecer capituló Cavite.

El cañonero yankee «Petrel» envió a tierra fuerzas de desembarcos.

Dewey marchó el lunes a Manila.

No hizo desembarco en la capital del Archipiélago, pero anunció que si los insurrectos atacaban a Manila para degollar a la escuadra europea, él enviaría sus tropas con objeto de impedirlo.

Los barcos americanos no bloquean Manila esperando órdenes para hacerlo.»

Así se explican los oficiales del aviso norteamericano «Mac-Culloch».—Rodrigo.

#### SOBRE LA CRISIS

Madrid 8.—12:5 t.

La firmeza extraordinaria que adquieren los rumores de crisis y las noticias que tengo sobre el desarrollo que va adquiriendo me hacen creer como imposible que Sagasta convenza a Gamazo para que entre con él a formar gobierno; y creo que Sagasta, antes que aconsejar a la Reina que forme un gobierno no liberal sin su cooperación, le aconsejará que llame a formar Gobierno al general Martínez Campos.—Rodrigo.

#### TRABAJOS DE DEFENSA

Madrid 8.—0 m.

Dicen de la Habana que se están realizando en aquella bahía acuosos trabajos de dragado en los puntos donde suelen fondear los buques de más calado.

En toda la costa, especialmente desde Pinar del Río a Cárdenas, se hacen muchos trabajos de defensa.

Se ha dispuesto que no entren ni salgan de la Habana buques sin prácticos.

ne y postres. Con la carne se guisaban algunas patatas, legumbres ó macarrones. Bebían cerveza, y más tarde zumo de limones.

«Yo creo— escribe Nansen al describir estos detalles—que a todos nosotros nos parece buena la comida.... Y que no nos prueba mal, lo demuestra el hecho de haber engordado algunos, habiendo ya quien tiene hasta papada.»

Terminado el almuerzo, que por regla general era muy alegre, pasaban a la cocina, que utilizaban como salon de fumar, salvo en las grandes ocasiones que estaba terminantemente prohibido fumar en el salon y en los camarotes. Después de una siesta más ó menos larga, cada cual volvía a su trabajo hasta la hora de comer, que era a las seis. El «menu» era muy parecido al del desayuno.

Para terminar el día iban a fumar a la cocina, en donde hablaban y discutían. Volvían luego al salón, dedicándose unos a la lectura y otros al juego; los menos afortunados perdían, sino la camisa, al menos sus raciones de pan blanco. Algunas veces se sentaba otro al piano— como ya hemos dicho, no faltaba nada a bordo del «Fram»—y con ayuda del manubrio tocaba algún trozo de escogida música, a menos que Johansen no hubiera cogido el acordeón para tocar «Oh Susana!» ó la «Marcha de Napoleón» a través de los Alpes en un buque, y sus mos grandes triunfos.

Se ha prohibido efectuar sondajes en toda la bahía de la Habana.

La tripulación del «Montserrat» ha asistido a una misa solemne en Cienfuegos en acción de gracias por el viaje feliz que hizo aquel barco.—Rodrigo.

NOTA.—Llamamos la atención de nuestros abonados hacia la parte esencial del anterior telegrama, aconsejándoles que lean entre líneas todo lo que en él no se dice.—N de la R.

#### BARCOS PERDIDOS

Madrid 8.—12:5 t.

Los barcos españoles que destruyó en Filipinas la escuadra yankee, según comunicación del comodoro Dewey, al gobierno de su país, son estos:

*Isla de Cuba, Castilla, Reina Cristina, Antonio Ulloa, Juan de Austria, Velasco, Elcano, Lezo, Marqués del Duero* é *Isla de Mindanao.*

#### CONFERENCIA POLITICA

Madrid 8.—12:10 t.

A las ocho de la mañana visitó Gamazo a Sagasta. Al salir aquél se mostró impenetrable respecto del objeto que había tenido su visita al jefe del Gobierno.

Parece seguro que la conferencia versaría sobre las dificultades que ofrece la situación, y que Sagasta invitara a Gamazo a que entrase en el Gobierno.

Los ministros se han reunido en Consejo a las diez de la mañana y aun siguen reunidos.—Rodrigo.

#### RECTIFICACION INGLESA

Madrid 8.—12:15 t.

El *Times* de Londres afirma que las frases de Salisbury tan comentadas no se dirigían a España, a la cual Inglaterra quiere y aprecia.—Rodrigo.

#### OTRO APRESAMIENTO

Madrid 8.—12:20 t.

Cerca de la Habana ha apresado el crucero yankee «Montgomery» al buque «Frasquito», de la matrícula de Barcelona, procedente de Montevideo.—Rodrigo.

#### «EL LIBERAL» REVOLUCIONARIO

Madrid 8.—12:30 t.

En un artículo que publica hoy «El Liberal» dice que nada de cuanto constituye nuestra administración sirve.

Urge reemplazarlo; siendo necesidad por ar todo lo caduco y roer todo lo podrido.—Rodrigo.

#### INSTRUCCIONES

Madrid 8.—12:35 t.

El Gobierno ha telegrafiado al general Augusti, diciéndole que espere recursos y elementos para la guerra.

Sábase que el cabecilla tagalo Alejandro, se dedica a encender la insurrección y a repartir armas entre los rebeldes.—Rodrigo.

#### OPTIMISMO DEL CORRESPONSAL

Madrid 8.—12:40 t.

Me consta que el Gobierno procede con grandísima actividad en Filipinas.

Ha adoptado acuerdos reservadísimos.

En este punto puede confiarse en el Gobierno.—Rodrigo.

Acostábanse después, y su sueño no era interrumpido mas que por el tiempo que a cada expedicionario le correspondía vigilar mientras dormían sus compañeros.

Esta regularidad y sobre todo esta comunidad de costumbres, esta vida de familia en cierto modo, sin desigualdad de tratamiento bajo ningún punto de vista, sin demarcación trazada entre el jefe de la expedición, el comandante del buque y el último marinero, produjeron los mayores resultados. Nunca fué infringida la disciplina, y quien de los tripulantes del «Fram» se hubiera atrevido a manifestar desaliento lo mismo ante sus camaradas, que ante Nansen mismo, máximo cuando este, si llegó a experimentarlo en alguna ocasión, ni a nadie lo dijo ni ninguno lo advinó?

#### IV

*Derivación y presiones de los hielos durante el invierno de 1893-94*

Uno de los extremos mas importantes para el éxito de la empresa de Nansen, era que el personal de la expedición disfrutase de buen humor y excelente salud. No menos esencial era que los hielos empujasen al «Fram» hacia el Polo, sin destruirlo bajo su presión.

Como se condujo el «Fram» en medio de estas presiones durante el invierno de 1893-94, y la dirección que tomó en sus diferentes derivaciones en el curso

#### FILIPINOS TRAIDORES

Madrid 8.—12:45 t.

Por telegramas de Londres se sabe que algunos filipinos residentes en Hong-Kong prestaron juramento de fidelidad a los Estados Unidos.

Algunos son abogados, y otros comerciantes.

Los jefes insurrectos emigrados que permanecen retraídos han firmado un manifiesto explicando su actitud.

Se espera que el martes próximo quedará recompuesto el cable de Manila.

Se consideran fracasados los proyectos del comodoro Dewey, de entenderse con los insurrectos tagalos.—Rodrigo.

#### ASI SEA

Madrid 8.—12:45 t.

Telegrafían a *El Liberal* desde Londres, que se ha recibido allí aviso de haber sido avistadas, con rumbo a Puerto Rico, cinco embarcaciones de guerra en Martinica, y algunas otras en la isla de San Thomas, creyéndose que sea la escuadra del almirante Cervera.—Rodrigo.

#### DE LA HABANA

Madrid 8.—12:55 t.

Telegrama de la Habana: A las seis de la tarde (de ayer) se acercaron los barcos yankees, y rompieron el fuego contra ellos las baterías del Este, inmediatas al castillo del Morro. Los barcos americanos se retiraron con señales de llevar averías.—Rodrigo.

#### «EL LAFAYETT»

Madrid 8.—12:55 t.

Procedente de Cayo-Hueso, donde recabó autorización, ha entrado en la Habana el correo francés «Lafayette».

La compañía Transatlántica francesa exige al gobierno yankee una indemnización por haber sido apresado al «Lafayette».

Conducía dicho barco para la Habana setenta y siete pasajeros embarcados en Santander y sesenta y cuatro que embarcaren en la Coruña.

El «Lafayette» saldrá para Méjico llevando miles de pasajeros.—Rodrigo.

#### CONSEJO DE MINISTROS

Madrid 8.—1:30 t.

El Consejo de ministros que empezó a las diez de mañana, ha terminado a la una de la tarde.

En él planteó Sagasta la cuestión de política interior, haciendo consideraciones sobre la situación en que se halla el Gobierno.

Los ministros juzgaron que el Gobierno no había fracasado y que debía, por tanto, seguir al frente de los negocios públicos.

Se apreció lo ocurrido en Filipinas como un accidente de la guerra, y se acordó ejercer una acción enérgica, decisiva é inmediata en Filipinas. En este punto los acuerdos fueron reservadísimos.

El Consejo acordó que aprovechando el vapor que condujo a Labutan a un oficial español, cuyo barco tiene averías que no podrá reparar hasta hoy, se en-

de este período, es lo que vamos a examinar en las notas redactadas cotidianamente por Nansen. Este diario nos permitirá penetrar en la intimidad de la vida de los trece prisioneros voluntarios de las regiones árticas. El mismo Nansen se nos revelará bajo un aspecto hasta ahora desconocido. Conociábase sus energías, pero se ignoraba la complejidad de ellas. No son únicamente los geógrafos quienes deberían leer apasionadamente las páginas escritas al día por Nansen durante su expedición polar, sino también los escritores de las revistas modernas, que desde hace varios años con tanto afán se dedican a analizar, a través de las fábulas y leyendas dramáticas, los «estados de espíritu» de los escandinavos.

El espacio de que disponemos es, por desgracia, insuficiente para dar cabida a todas las hojas del diario de Nansen.

He aquí algunas:

«Martes, 26 de Septiembre.—Hoy al medio día, estaba el sol a 9.º sobre el horizonte. La noche y el invierno se aproximan. Estamos inmóviles a los 78.º 50' de latitud Norte....»

«Esta tarde he bajado al hielo. No hay nada más maravilloso que esta noche ártica. Parece un sueño la hermosura de estos panoramas, coloreados por los tintes más delicados que puedan imaginarse; es el color «eteralizado». Un matiz se confunde también con otro,

vien por el mismo buque instrucciones al general Augusti.

Se aprobó la distribución de fondos para el presente mes.

Asimismo se aprobó un crédito para la reparación de templos.

También se aprobó el reparto, por provincias, del cupo del actual reemplazo.

El general Correa manifestó que según su creencia, se había perdido en aguas de Cuba un crucero yankee, del que han sido recogidos restos, según telegramas del general Blanco.

Al salir del Consejo me ha dicho Sagasta que se enviarán a Filipinas cuantos elementos se puedan, de mar y de tierra.

Ha añadido Sagasta que ni la escuadra yankee ni la escuadra española están en Puerto Rico.—Rodrigo.

#### DESPUES DEL CONSEJO

Madrid 8 3 t.

Terminado el Consejo marchó el general Correa a Palacio, a dar cuenta a la Reina de la forma de enviar refuerzos a Filipinas.

Sagasta sale ahora de Palacio de conferencia con S. M., a quien ha enterado de los acuerdos tomados por los ministros y del envío de tropas y refuerzos de mar y tierra al archipiélago.

El Gobierno se provee de medios de defender el honor nacional contra las agresiones y la política que desarrollan los Estados Unidos.—Rodrigo.

## LOS MERCADOS

Madrid 8.—11:35 m.

En el matadero se ha vendido hoy: La vaca de 1:20 a 1:37 con equivalencia en arrobas de 63 y 16. El cordero a 1:05 y 1:09 con equivalencia en cuartos a 16 1/2.—RODRIGO.

## CEREALES

(De nuestro corresponsal especial)

Alba 8.—11 m.

En el mercado de hoy han regido los siguientes precios: Trigo a 68 reales fanega. Centeno a 42. Cebada a 25. Algarrobas a 26. Avena a 29. Garbanzos de 80 a 120.—M. y C.

## DIARIO DE AVISOS

Recaudación por consumos de ayer: Fielato de la Puerta de Zamora 291.95 pesetas. Idem de Toro, 183.38. Idem del Puente, 939.30. Total, 1.414.63 pesetas.

En el Matadero fueron sacrificadas ayer:

Vacas, 8. Terneras, 15. Corderos, 167. Cabras, 8. Peso en junto, 4.057 kilogramos.

#### Luz del NOTICIERO SALMANTINO

sin que pueda precisarse donde empieza éste y donde termina aquél. Todas las bellezas de la vida son menos sublimes que esta noche pura y tanquísima. El cielo semeja una inmensa cúpula azul en el zénit, que gradualmente va convirtiéndose en verde, después en lila, luego en morado, destellándose por diversos lados los tonos rosados más brillantes, cuando una arista del hielo refleja los últimos resplandores del día que muere. En lo alto de la cúpula brillan las estrellas hablando de paz, como hacen siempre estas inmutables amigas.

«Al Sur aparece la luna, cuyo enorme disco de color rojizo amarillento, rodeado de un nimbo amarillo y de nubes color de oro pálido, destaca energicamente sobre el azul del horizonte. A la vez, la aurora boreal extiende sobre la bóveda del cielo su vuelo de deslumbradora plata, que se convierte sucesivamente en amarillo, verde y rojo. Se extiende, se contrae, cambia incesantemente, y por fin se desgarró, formando ondulaciones plateadas, que despiden destellos de fuego. Después este espectáculo se desvanece... Pero bien pronto surgen nuevas claridades, y sus juegos sin fin comienzan de nuevo más bellos que antes.

(Continuará)

